

岚山区推行移风易俗文明礼葬

一场花费三千元 省时省心又体面

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞

致悼词、默哀、鞠躬……11月2日下午，日照市岚山区高兴镇潘家洼村一村民家中，一场程序简洁、气氛肃穆的丧礼正在举行。村党支部书记张念波致悼词，并带头为逝者三鞠躬。跪拜大礼改成了鞠躬、默哀，除直系亲属穿“白大褂”外，其余亲朋戴黑纱绑白腰带；前来悼念的乡邻不再带着烧纸来，而是改用5元或10元“来往钱”表达心意；丧礼上不扎纸马、纸楼，不清鼓手。

就在当天，高兴镇申家庄村也举办了这样一场丧礼。

提倡公墓安葬，反对违规建墓；提倡三天下葬，反对隆丧久葬；提倡便餐接待，反对流水大席；提倡中心行丧，反对随意搭棚；提倡鞠躬致哀，反对行丧大礼；提倡佩戴白花，反对重孝陋习……今年9月份，岚山区印发了《关于在全区深入推进“移风易

俗·文明礼葬”工作的意见》。短短两个月的时间，文明礼葬为何就被群众接受了？

“省心又体面，只要有开头的，其实大部分人家都愿意这么办。”一位前来吊唁的村民表示。

高兴镇汪家庄子村党支部书记宋祥明对此比较有发言权。10月27日，该村村民宋祥君为其父亲举行的丧礼，是岚山区提出文明礼葬“十提倡十反对”后，高兴镇乃至岚山区最早的一个办简洁丧礼的人家。

“一听说老人走了，我立马就带着村里一位德高望重的老党员和他家的一个远方叔叔上了门。”上门除了宣讲政策做动员，宋祥明心里想的是要开好一个头。为此，离开的时候，老党员率先留下了5元钱替代烧纸。而家里开着村里唯一一个小卖部的宋祥明，更是从源头上杜绝了烧纸的流出——“小店一刀烧纸也不卖”。

“传统习俗的改变，得让村民有个逐步接

受的过程。”宋祥明说。为此，直系亲属开头仍可戴孝，其余亲朋则腰系白腰带。直系亲属心情悲痛行跪拜大礼仍可理解，在最后的追思会上则统一鞠躬、默哀。宋祥君慢慢接受了。

最明显的是烧纸和扎纸的锐减。“原来办一场白事，光烧纸就能收到两拖拉机那么多，花圈也得收十几二十个。”村里的白理事会长王明山帮忙张罗了全程。“现在不提倡收烧纸了，邻里乡亲都是5元钱表达这个心情，既节约又实用；不让扎纸马纸楼了，一下子减轻了丧主一两千元的负担。”而且还省心了，“现在山上都禁止焚烧，烧纸、花圈收了也没处烧，这么一改，就不用为这个事发愁了。”

流水大席改成了便餐接待。“随三日”下葬替代了查日子造成的隆丧久葬，三天九顿的流水席按规定减为丧主三天只管白理事成员三顿饭，不再需要专设“买办”了，饭菜的开支大幅减少。

“以前办一场丧事花费上万元不止，这次才花了三千多元。”王明山说。

记者了解到，为进一步减轻群众负担，对具有岚山户籍并且去世后在岚山安葬的居民，凡是按照文明礼葬标准和流程办理丧事的，殡葬过程中在全面执行遗体运输、火化、骨灰盒等基本殡葬服务费用免除政策外，岚山区财政另外给予白理事900元服务费用补贴。如此一来，丧主就无需再对白理事会成员进行另外答谢。

目前，这一政策已在岚山区岚山头街道和高兴镇先行试点。

最后的追思会上，宋祥明亲自主持并念悼词，逝者亲朋在他的带领下，依次上前三鞠躬向逝者告别。“老百姓的丧礼村里办，支部书记亲自来自来致悼词，对我们家人都是安慰。程序简化了，我们花钱少、费心少，留着钱和精力孝顺好健在的老人，是件好事。”宋祥君说。

环翠区：警示教育片 用身边事教育身边人

□ 记者 彭辉 通讯员 王怀强 报道

本报威海讯 “一直跟他挺熟悉的，得知他犯了这么大的错，对自己触动很大。”11月10日，威海市环翠区一名干部观看警示教育片《宽之祸》后，对“老熟人”——环翠区海洋渔业执法大队郭某走上贪腐道路感到非常震惊、非常痛心。

今年以来，环翠区纪委监委为了克服基层熟人社会的影响，防止一些党组织对违纪问题遮遮掩掩、一些违纪人员不敢正视错误等问题，运用拍摄警示教育片的形式，专拿“熟人”说事，用身边事教育身边人，强化警示教育，增强教育效果。《宽之祸》是环翠区纪委监委今年拍摄的第三部警示教育片。在组织党员领导干部集中观看的基础上，区纪委监委还安排人员深入镇街、机关单位分批次进行播放，观看结束后组织党员干部谈体会谈认识，努力扩大典型案例的治本作用。截至目前，已经累计组织观看11场次，2100余名党员干部、公职人员接受了警示教育。

坊子区为72个项目 帮办代办事项156项

□ 记者 都镇强 报道

本报潍坊讯 11月5日，记者从潍坊市坊子区行政审批局获悉，坊子区在推进“一窗受理，一次办好”改革中，重构重塑审批服务流程，从制度创新、审批流程、服务模式等方面发力，创建特色政务服务品牌。

为此，坊子区推行“重点工作服务专班攻坚”机制，紧盯经济社会发展重大举措，成立工作专班，涉及专班承担的攻坚任务，将权力充分赋予专班，将责任压实到专班；推行“一枚印章管到底”机制，发挥集中审批优势，用一枚行政审批专用章取代各部门24枚审批印章；推进政务服务标准化、规范化建设，强化事前告知，推行“窗口无否决权”服务。

此外，坊子区还紧跟市场、企业、群众需要，推动审批提速增效。比如，坊子区推行投资建设“嵌入式服务”，优化流程，审批提速，提前辅导，联合会审，容缺受理，并联审批，帮办代办，全程服务。今年以来，共为72个项目帮办代办事项156项。



□ 王兆锋 刘厚琨 报道

10月31日，单县蔡堂镇杨玉萍、杨国华、杨玉兰（从左至右）三姐妹在车间查看产品。三姐妹在外地打拼多年后返乡创业，联手在镇上创办了信达服饰加工企业。经过6年的艰苦奋斗，如今三姐妹的服饰公司已拥有170余名员工，年销售额1200余万元，带动40多名困难家庭留守妇女增收致富。

城阳区探索“街道吹哨、部门报到、领导联包”一线工作法

在一线发现问题 到一线解决问题

□ 本报记者 肖芳

“这桥修好了，我们出行再也不用绕远路了！”站在白沙河畔，看着车辆行人川流不息的长江路大桥，青岛市城阳区卓越蔚蓝群岛小区居民王书宏很是欣慰。此前，白沙河下游只有一座双元路大桥联通两岸。两个多月前的8月28日，长江路大桥竣工通车，结束了两岸7万多居民出行远绕、天天堵车的历史。

记者了解到，长江路大桥由城阳区政府和流亭街道共投资近9000万元建设，前后仅用了8个月的时间。城阳区流亭街道办事处副主任方伟认为，这一民生难题如此快速解决，得益于城阳区今年以来探索实施的“街道吹哨、部门报到、领导联包”一线工作法。

街道通过政务热线、居民座谈等方式了解到这一民生诉求，上报到区里；区委联包领导牵头靠上，区公路事业发展中心快速响应，拿出解决方案；建设、设计、监理、施工等单位负责人全部靠上建设一线，有问题当场解决，全程“无障碍”施工，效率极大

提高，工期大大缩短。

谈起“一线工作法”的设计初衷，城阳区委常委、组织部长刘旭解释说：通过“街道吹哨”反映基层需求，通过“部门报到”带动部门快速响应，通过“领导联包”推动工作快速落实，打通服务群众、抓好工作落实“最后一公里”。

城阳区“一线工作法”之所以能够发挥效果的关键一环，是重心下移、权力下放、力量下沉，即街道扩权赋能，掌握更多话语权。在这一方面，城阳区精心进行了顶层设计。

首先给“权”——城阳区按照“重心下移、条专块统、责权一致”原则，明确了街道64项权力职责和115项公共服务职责，确保街道问题反映有权、有责；

其次给“人”——城阳区推进流程再造优化街道机构，综合设置5个党政工作机构和7个公益一类事业单位，推进人员、编制向街道一线倾斜，确保街道工作推进有据、有力；

第三给“地位”——城阳区修订区综合考核办法，由街道党工委牵头，分类考评区

职能部门及其派出机构，将街道对被考核部门的评价考核比重提升至30%，进一步扩大街道对区直部门综合考核的参与权、评价权、话语权。

扩权赋能后的基层街道，摆脱了以往“说话分量轻”的尴尬地位，主动作为、干事创业的热情得到进一步激发。今年以来，全区各街道先后17批次向区有关职能部门、街道联包领导反映大项目推进、历史遗留问题、体制机制等领域“老大难”问题60余个。

哨子吹响后，问题能否及时解决，取决于职能部门是否快速响应。记者了解到，在这一方面，城阳区“一线工作法”也作出了具体规定：区职能部门接到“报到”任务后，履行“报到”职责，打破常规议事流程，由部门“一把手”直接负责，第一时间明确任务分工和完成时限。对需召开协调会或现场办公的难点问题，部门主要负责同志必须到一线现场解决，不能现场解决的要限期办理反馈。今年以来，各部门“一把手”现场办公265人次，45个重大问题得到妥善解决。

与此同时，为确保街道“吹哨”后件件有回应、事事有落实，城阳区还建立顶格协调推进机制，强化完善“区级领导联包”工作机制。

具体来说，城阳区每位区级领导都有联包街道，其年度考核成绩，与联包街道综合考核情况直接挂钩。除每年深入街道调研不少于2个月外，区级领导还要对街道反映的重点问题，第一时间分析研判、统筹协调、分类处置。今年以来，城阳区委书记带领有关区级领导和部门、单位负责人，以小分队形式，先后两轮10次到街道社区现场调研，牵头解决实际问题60个，集中化解5年以下信访积案203起。

三级联动，从“吹哨”到“报到”再到“联包”，需要统一指挥和监督。为此，城阳区组建区督查考核中心，建立了区级统一综合指挥调度平台。在这个平台上，从事件立项、任务处置、结果反馈到综合评价，都有明确的工作标准。一项更为有力的监督举措是：城阳区纪委监委部门全程参与、逐项督促，对未达时间和质量要求的事项，通报问责相关部门和责任人。



国礼之光 工美国礼济南展

11月20日9:00 山东美术馆拉开帷幕

国之器，礼之邦；匠之心，美之光！国潮入鲁，美美与共！

举国欢庆中华人民共和国成立70周年之际，为展示大国形象，坚定文化自信，展现中华文明源远流长的文化礼仪，由北京工艺美术集团与大众报业集团携手主办的“国礼之光——庆祝中华人民共和国成立70周年工美国礼济南展”将于11月20日9时在山东美术馆拉开帷幕。

国礼彰显大国气度，跨越国界，传递友谊。“国礼之光”活动将国之文明、礼之传承、匠之精神、美之弘扬集聚为一场中华文化盛宴。跨越五千年的文化传承，遇到中华民族伟大复兴的时代大潮——国潮入鲁，必将在齐鲁大地掀起一股礼之风潮，共享文化与艺术的盛宴。

● 2014年APEC会议领导人配偶赠礼
《繁花》手包套装
作品尺寸：140mm*40mm*140mm (手包)
350mm*350mm (丝巾)
45mm*55mm (胸针)

● 2014年APEC会议领导人配偶赠礼
《和美》纯银丝巾果盘
作品尺寸：400mm*290mm*85mm
400mm*290mm*110mm (含底座)

● 2014年APEC会议领导人赠礼
《四海升平》景泰蓝赏瓶
作品尺寸：210mm*210mm*385mm
210mm*210mm*445mm (含底座)

● 2017年“一带一路”国际合作高峰论坛领导人赠礼
《共襄盛事》景泰蓝赏瓶
作品规格：295mm*140mm*380mm (瓶)
180mm*150mm*90mm (底座)

● 2017年“一带一路”国际合作高峰论坛领导人配偶赠礼
《和合之美》捧盒
作品规格：188mm*188mm*80mm (捧盒)

还有更多神秘国礼，期待您的光临……